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Előfizetési árak:
Egész évre 4 korona, fél évre 2 korona, negyed évre I korona.

Egyes szám ára 8 fillér.
Megjelenik minden vasárnap reggel.

VI. évfolyam.

A szabadság ünnepe.
Március 15-ikc országos ünnepe volt 

hazánkban a szabadságnak, melynek 
sikerét nagyban előmozdította elsősorban 
azon körülmény, hogy az idei március 
15-ikc hatvanadik évfordulója, tehát em­
beri számítás szerint gyémánt ünnepe 
volt az 1848. évi március 15-ikónek; 
másodsorban pedig, hogy ez a nap most 
vasárnapra esett és igy alkalma nyílt a 
nagy közönség minden rétegének, hogy 
benne részt vegyen és harmadik sorban, 
hogy az ünnepély megtartásának az idő 
is mindenütt kedvezett.

Nevelte az ünnep jelentőségét még 
azon körülmény is, hogy a kormány 
tagjai és iskolák növendékei szinte kivettek 
részüket az ünnepélyből.

Bizonyos, hogy a mig magyar lakik 
ezen az őseink által véren szerzett föl­
dön, megőrzi az 1848. évi március 15-nek 
dicső emlékeit és hova tovább hömpölyög 
az idők folyama, annál jobban megala­
pozódik és kiszélesedik ezen szabadság- 
ünnep jelentősége.

Már ma is sok helyen egyházi ünnep­
ségekkel hozzák kapcsolatba a szabadság 
ezen ünnepét, ami azért nagyon helyes, 
mert az Ur Isten nem rabszolgának, ha­
nem szabad polgárnak, fogadott fiának 
alkotta az embert. Az a magyar haza 
pedig, mely keblén táplál és dajkál ben­
nünket és egykoron hantjával eltakar, 
megérdemli tőlünk, hogy a szabadság 
ünnepén letérdeljünk az Ur oltárának 
zsámolyára és raja, valamint polgáraira 
áldást és szerencsét kérjünk az Úrtól.

Március 15-ikc alkalmid szolgált arra, 
hogy kormányférfiak és hírneves politi­
kusok nyilatkozatokat legyenek az ország- 
jelen helyzetéről. Cegléden maga Kossuth 
Ferenc, a kereskedelemügyi miniszter, 
Makón Justh Gyula a képviselőház elnöke, 
Nagykőrösön pedig Barabás Béla a magyar 
közös ügyi bizottság (delegáció) elnöke 
tettek kijelentéseket, melyeket azért tar­
tunk különösen fontosaknak, mert a sze­
replő kiváló politikusok betanúsitották c 
lényükkel, hogy március 15-ikc immár 
nemzeti ünnep s mint ilyen alkalmas 
arra, hogy azon az ünnepi alkalom ke­
retei között az ország népéhez szóljanak.

Mindezek tudatában jól esik nyilvá- 
s I r.i h<Ciliink, h.ogv mi csongrádiak 

. if..ltunknál lógva nehe­
zen tudunk a szabadság eszméiért fól- 
hcvülni, az idén nagyobb fénnyel, mél­
tóbb pompával és tömegesebben ültük

Felelős szerkesztő
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meg a szabadság ünnepét, mint a meg­
előző években. Ha nem is jöttek ez al­
kalomra hozzánk hírneves államférfiak, 
vagy politikusok, viszont az is bizonyos, 
hogy semmi sem rontotta meg a szép 
ünnep összhangját és nem is volt társa­
dalmunknak olyan rétege, mely hozzá 
méltó módon meg ne ünnepelte volna 
a magyar szabadság nagy napját.

Igen sikerült ünnepélyt tartottak már­
cius 14-én délután tornatermükben a 
polgári iskolás leányok, 15-én délután 
pedig rajztermükben a polgári iskolás 
fiúk tanáraik közreműködése mellett, me­
lyeket, a termeket zsúfolásig megtöltő 
előkelő közönség sűrű tetszésnyilvánítá­
sok közt hallgatott. E hazafias vállalko­
zásért szívesen nyújtjuk az érdemes tan­
testületeknek az elismerés pálmáját, mert 
a hazának akkor teszik a legméltóbb és 
legnagyobb szolgálatot, mikor hazafias 
szellemben nevelik a gondjaikra bízott, 
lelkes ifjúságot.

Ünnepi lakomákkal ülték a magyar 
szabadságot március 14-én este a Pol­
gári kör, 15-én este a 48-as Népkor és 
az ipartestület, 17-én pedig a kaszinó, 
melyeken mindenütt „z ünnep jelentősé­
gét méltató felköszöntők hangzottak.

Legkimagaslóbb volt azonban a sza­
badságünnep azon része, mely a Kossuth 
szobor előtt folyt le, hova 15-én délelőtt 
a menet egynegyed tízkor a 48-as Nép- 
körből indult és ahova az értelmiségből 
úgy, mint a köznépből beláthatatlan soka­
ság sereglett. A polgári iskolás fiúk ha­
zafias éneke nyitotta meg az ünnepélyt, 
dr. Szarka Mihály tartotta a bevezető, 
Hegyi Antal meg az ünnepi beszédet. 
Majd Faragó Antal országgyűlési kép­
viselő megkoszorúzta a Kossulh-szobrot, 
Kátai B. Júlia és Bogár László alkalmi 
darabokat szavaltak.

Tíz óra volt, mire az ünnepély a szo­
bor körül véget élt és utána a megszám­
lálhatatlan tömeg a templomba vonult, 
hol Huszár László segédlelkész mondott 
a szabadságról, egyenlőségről és testvéri­
ségről, u nap jelentőségéhez mért, tar­
talmas beszédet, mely után Purubszky 
József által fényes segédlettel celebrált 
ünnepi mise következett, végezetül a ha­
záért mondott megható imával.

Az Ur házában égbe emelkedtek az 
elmék és örömtől olvadozlak a szivek; 
mert mindenki érezte, hogy ez a magyar 
haza napja s ilyennek kell lenni a sza­
badság ünnepének.

Szerkesztőség:
Szentháromság-tér 2. szám.

Kiadóhivatal:
Bozó és Justin könyvnyomdája Szentháromság-tsr 2. szám.

12. szám.
A kér. fogyasztási szövetkezet. A hely­

beli keresztény fogyasztási szövetkezet évi ren­
des közgyűlését, a községi tanácsteremben, jövő 
vasárnap tartja, melyre már egy hét előtt ki­
bocsátotta a meghívókat. Mérlegének adataiból 
említésre érdemes, hogy alaptőkéje 10860 ko­
rona, tartalékalapja pedig 8144 korona. Ezzel 
szemben árúraktára, a dohány tőzsdén, bélyeg, 
váltó és postai értékeken kívül, 200 o leírása 
mellett 120688 korona értéket képvisel. Beren­
dezése pedig szinte 20 % leírásával 7337 koro­
nát, a váltóüt lapok, bélyeg és postai értékek, 
valamint a dohánytőzsde, szinte megfelelő % 
leírásával 3030 korona értéket tesznek ki. Árú­
raktárai tehát a berendezésekkel együtt 137055 
korona értéket képviselnek. Ezen értéket 115547 
korona adósság terheli és igy tiszta vagyona 
van 21508 korona. Évi forgalma kitett 184552 
koronát, mely a múlt évi forgalomhoz képest 
5147 korona emelkedést mutat. Az antkon 
elért nyeresége 43172 korona. Ebből a részvé­
nyesek, illetve szövetkezeti tagok rendelkezésére 
álló tiszta nyereség 2000 korona, melyből az 
igazgatóság a közgyűlésnek, részvényenként 
(á 10 korona), egy korona osztalékot javasol. 
Megjegyezzük még azt is, hogy a csongrádi 
keresztény szövetkezet, hét üzletével, unikum 
az egész országban s ma már oly tényező, 
mely városunkban a gyarmat és vasárúk árai­
nak alakulására döntő befolyást gyakorol.

A vetések állása. A földmivelésügyi mi­
niszter e napokban adta ki jelentését a vetések 
állásáról, melyszerint az őszi vetések, annak 
dacára, hogy országszerte elkésve kerültek a 
földbe, a februári hóeséssel mindenütt szépen 
kikeltek. A tavaszi vetések pedig, minő az árpa, 
zab és répa, valamint a mesterséges takarmá­
nyuk, már vagy földbe kerültek, vagy munká­
lataik folyamatban vannak. A jelentésből meg­
tudjuk továbbá azt is, hogy az időjárás ország­
szerte hűvösre változott, sót havazott is a he­
gyes vidékeken, ami rossz hatással van a ve­
lősek állására, illetve fejlődésére. Ezekből vilá­
gos, hogy a helyzet országszerte ugyanaz, ami 
Csungrádun, hogy t. i. mindenütt elkéstek az 
őszi vetésekkel a gyilkos szárazság miatt. De 
azért a mag, mire számítottuk is, a tapasztal­
tabb gazdák, nem pusztult el a száraz, hideg 
földben, hanem kellő sűrűséggel kikelt a feb­
ruári hó alatt. Must pedig jó volna, ha már 
Sándor, József, Benedek zsákkal hozná a me­
leget, hogy álmult-gedhessen a talaj és kikel­
hessenek, meg fejlődhessenek a földbe hintett 
magvak a gazdák jó reménységére ; mert ha 
soká tartanak e hűvös napok, lelő, hogy nem­
esük az elhintett tavaszi vetés pusztul meg, 
hanem az ősziek is kiritkulnak.

= Magyarország legjobb söre a =

kőbányai Öréher sör.
Naponta friss töltésű, legjobb minőségű korona 

és márciusi sor, üvegekben és hordókban
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A Trsza-Duna csatorna.
Mielőtt megkezdeném tudósításaimat, 

először is legyen szabad kijelentenem, 
hogy Csongrád nagy jövője iránt soha 
sem szűnnék meg érdeklődni s e tekin­
tetben sem az nem változtatta meg éi- 
zelmeimet, hogy ott létem alatt csupán 
néhai főispánunk jóakaratéi támogatásá­
val találkoztam a folytonos mellőzések 
közben, de az sem akadály, hogy czidő- 
szerint nagy távolság választ el Cson- 
grádtól.

Azért feltett célom és szándékom, hogy 
Csongrádot az alföldi, az azsiai elmara­
dottságból a kultúrában előre kell vinni 
és a magyarországi viziutak központjává 
kell tenni, hogy nagy Széchenyi terve 
szerint ebből a koldúsországból egy 
boldog és virágzó iparállam lehessen, 
mondom ennek a szent célnak előmoz­
dításától engem amint nem riasztottak 
el a lekicsinylés, a gúny, a folytonos 
mellőzés rosszakaratú érintése, épp úgy 
nem képes megakadályozni az a körül­
mény sem, hogy ezidőszerint távol állok 
Csongrádiéi és a tiz újjamon nagyon 
könnyen megszámlálhatom azoknak a 
neveit, akik egy szalmaszálat hajlandók 
lennének a közjó érdekéből, Csongrád 
érdekéből keresztbe tenni, megmozdítani, 
mert ez fáradságba kerülne nekik.

Talán idővel máskép lesz ez, de ma 
még számolnunk kell azzal a körülmény­
nyel, hogy itt Hegyi Antalon kívül alig 
van ember, aki ne fázna attól, a közügy­
ben, Csongrád érdekében fáradozzék 
anyagi haszon nélkül is, ha kell.

Itt van például a kereskedők testületé. 
Elhatározták, hogy kérni fogják a fő- 
szolgabiróságtól a piac árulás helyeinek 
más, modern beosztását. Itt a budai 
várban a főutca két oldalán van kirakva 
a heti piac portékái, külön az élelmi 
cikkek, külön az ipari készítmények, a 
gazdasági- és kereskedelmi árúk, úgy 
hogy az úri közönség hozzáférhet min- 
denikhez, nem kell pocsolyákban fürdeni 
az eladóknak és vevőknek, ha a piacot 
akarják felkeresni.

Elhatározták még azt is a kereskedő 
urak, hogy kérni fogják a tárgyalási 
határnapok megváltoztatását is, ameny- 
nyiben Nyiry Gyula volt tb. főszolga­
bíró által meghonosított ama szokás, 
hogy éppen hetipiacokra tűzte ki a tár­
gyalásokat, — nagy sérelem a keres­
kedő és iparos közönségre nézve.

Azonban eddig nem hallottam, nem 
olvastam semmit arról, hogy az a kikül­
dött bizottság tisztelgett volna a főszolga­
bíró urnái, aki mindenesetre a jogos 
kérelemnek szívesen helyt adott volna, 
mint humánus és előzékeny ember. Mikor 
egy ilyen semmiségre, egy szalmaszál 
megmozditására is képtelen a csongrádi 
Kereskedelmi kör és iparos osztály, akkor 
el fog a kétség aziránt, vájjon nem 
felesleges dolog-e hozzájuk fordulni abban 
az országos ügyben, amely korszakot

fog alkotni az alföld életében — a Tisza- 
Duna csatorna ügyében.

Nem hiába való dolog lenne-e az, ha 
én, a most már idegen, arra buzdítanám 
az érdekelt csongrádi kereskedő urakat és 
az intelligencia kis számú tagjait, hogy 
ne egy szalmaszálat, hanem egész lel­
kűket emeljék fel, hogy ebben a kérdés­
ben ők álljanak elsősorban és Csongrád 
legyen a győztes.

Mert a látszólagos nyugalom dacára 
ebben a kérdésben a munka lázasan 
folyik s amint a jelek mutatják Csongrád 
előnyben van, de minden attól függ, 
hogy Csongrád vármegye főispánját sike­
rül-e megnyerni a megye érdekeinek, 
mert ha nem, úgy Szeged elbukása 
befejezett dolog lévén, a megye 1 1 köz­
ségének végtelen kárára, Jásznagykun- 
szolnok megye munkásainak végtelen 
előnyére. Szolnok fogja a torkolatot 
kapni, ami az országnak is nagy kárára 
lenne, mint azt a kereskedelmi minisz­
térium szakértői egyhangúlag konstatál­
ták, ma is állítják és megdönthetetlen 
érvekkel bizonyítják.

Hogy a megye községeinek érdeke és 
általában a csongrádi torkolatnak kérdése 
attól függ, hogy a vármegyének sikerülne-e 
megnyerni Szeged város főispánját és 
Szeged város polgármesterét, arról leg­
közelebb irok, amikor ismertetni fogom 
a szakértőknél tett tisztelgéseim alkal­
mával nyert információk lényegét.

Dr. Hollósy.

A kántorügy.
Újból napirendre, került a kántorválasztás 

ügye, pedig végérvényesen még el sincs bírálva 
az előbbeni választás. Azaz hogy ma már el 
van bírálva. Bele szólt a végzet rövid sommás 
határozatával, mely ellen fölebbezésnek nincs 
helye, mert nem győzte bevárni azon huza­
vona végét, mellyel a földi igazságszolgáltatás 
ezen ügyet kezelte.

Hornyik Károly kora halálával tény és jog­
szerint megüresedett a csongrádi kántorság. 
Beteg ember, gyógyíthatatlan beteg volt már 
akkor is, mikor az állomást elnyerte. De hát 
erőltette a dolgot, mert neki és családjának 
kenyérre volt szüksége. De csakis erre, egyébre 
semmire.

Hogy szive soha sem volt Csongrádhoz forrva, 
ékesszóló bizonysága azon tény, hogy szülő­
városában, Kecskeméten szerzett magának in­
gatlanokat, még hült porait is oda szállították, 
jóllehet családja a csongrádi temetőben is ren­
delkezik sírbolttal.

Föl kell e körülményt említenünk különösen 
azért, mert híreket hallunk, melyek ezen üre­
sedésbe jutott, jövedelmes állomást, továbbra 
is a Hornyik család számára óhajtaná lekötni. 
Már hiszen tiszteletben tartjuk a családi hagyo­
mányokat, a meddig azok közérdekbe nem üt­
köznek, sajnáljuk is, szánjuk a kenyérkereső 
nélkül maradt árvákat és özvegyeket is : hanem 
mindez nem szolgálhat arra elegendő okul, hogy 
ily népes hitközség, mint a csongrádi, továbbra 
is áldozata legyen a családi hagyományoknak 
és a csongrádi kántorság még évekig, vagy 
legalább egy esztendeig, avagy hónapokig ma­
radjon üresedésben csak azért, hogy az árvák­
nak és az özvegyeknek meglegyen a kenyerük.

Nem kívánok rámutatni arra a kevéssé ro­
konszenves szereplésre, melyet az árván maradt

Szem, szem, szem ^£»£5 liS!

család magasabbra hivatott tagjai, éppen a 
kántorválasztásból kifolyólag, n múlt nyáron a 
Tiszavidék hasábjain véghez vittek ; sem azon 
visszatetsző és megütközést keltő nyilatkozatiu, 
mellyel a temetés alkalmából egyeseket meg­
tiszteltek: de az egészen bizonyos, hogy a 
csongrádi kántorság nem az árvák és özvegyek 
gyámolitására van szervezve. Azt tehát ily ked­
vezmény címén üresedésben huzamosabban 
hagyni nem lehet; különösen nem meg azért 
sem, mert az elhalt kántor állásában nem volt 
megerősítve, ami jogilag igen fontos, és a csa­
lád 1894. óta, tehát közel 14 éven keresztül 
kedvezményt ezen állomás terhére már külön­
ben is élvezett: hanem ha segítségre szorulnak 
a hátramaradt árvák és özvegyek, azokról más 
úton és nem az állomás üresedésben tartásával 
kell gondoskodni; mivel az állás üresedésben 
tartasa tűrhetetlenül sértene a közérdeket.

Hogy aztán kivel lesz betöltve a megürese­
dett állás ? ma még nem lényeges kérdés: de 
azt éppen közérdek szempontjából meg kell 
követelni, hogy akárki lesz a választott, ráter­
mett és szakképzett ember legyen. Városunk­
ban ugyanis évtizedek óta el van hanyagolva 
az ének és zene ügye. Nincs egy dalárdánk, 
mely ünnepi alkalmakkor hazafias szolgálatot 
tehetne. Aminek kétségkívül az a legfőbb oka, 
hogy hosszabb idő óta nem volt olyan szak­
képzett kántorunk, ki büszkeségét talalta volna 
az ének és zene tanításban.

Pedig ügyes dalárda mily fontos szerepet 
töltene be a nagyheti szertartások idején vagy 
március 15-nek napján s hasonló ünnepi alkal­
makkor ! Hitünk szerint nem is volna nehéz 
szakképzett embernek ily dalárdát összehozni.

Dévai Sándor órás, ékszerész 
és látszerészhez

De ha gyenge a szeme, 
úgy forduljon bizalommal

CSONGRÁD, Boér-féle ház,
hol mindennemű kristályüvegek, úgy rövid, mint távollátóknak, 
■  oi \ ősi rendelés szerint is készíttetnek.  -  -

tantestületből nem 
mindig ott van a 
lehetne válogatni

illetőleg találgatá-

mert ha az értelmiségből s a 
akadnának vállalkozók, meg 
kath. ifjúsági egylet, hol ki 
az arra alkalmas erőket.

Az új kántor személyét 
sokba bocsátkozni nem kívánunk, mert külön­
ben is korai dolog volna : de annyi lény, hogy 
a múlt pályázaton szerepelt kántorok közül 
Kalmár Illés, a salgótarjániak kántora, hagyta 
maga után városunkban a legmaradandóbb em­
léket. Öt tüntették ki első helyen nemcsak a 
meghívott előkelő zene és ének szakértők, ha­
nem a kath. közönség azon része is, mely nem 
volt családi érdekek által feszélyezve. Ezt a 
figyelmet Kalmár Illés annál inkább megérdemli 
mert azóta is hízelgésig menő elismerő nyilat­
kozatokat hallottunk képességeiről és erkölcsi 
jó magaviseletéről azoktól, kik vele érintkezés­
ben állanak és őt közelebbről ismerik.

Természetes tehát, ha feszült érdeklődéssel 
tekint közönségünk Kalmár Illésnek, lapunk 
múlt számában jelzett, mai bemutatkozása elé 
plébániai templomunkban; mert annyi tény, 
hogy azon rövid föllépésből, mely pályázatkor 
egy egy szereplőre esik, alapos bírálatot mon­
dani alig lehet, miután ismeretlenek öreg or­
gonánkkal és a helyi viszonyokkal.

Éppen azért kívánatos volna, hogy az egy­
házi elöljáróság ne alkalmazza a múlt válasz­
táskor igénybe vett szigorú elzárkózást a pá­
lyázók elől, hanem nyújtson alkalmat arra, 
hogy a pályázatot megelőzőleg, misék s egyéb 
szertartások alatt a pályázók bemutatkozhassa­
nak a népnek ; mert elvégre, nemcsak a lelkész, 
hanem a közönség számára is választják a 
kántort.

HÍREK.
— József napja. Régi hagyományos szokás 

városunkban, hogy a közélet szereplő egyéni­
ségeit névnapjuk alkalmából barátaik, tisztelőik 
gratulációkkal, sok jókivánataikkal felkeressék 
és elhalmozzák. Most, József napkor, a köz­
életben szereplő Józsefeket, tisztelőik, barátaik, 
oly nagyszámban keresték fel, hogy az elhang­
zott jókivánatok — amint hisszük — teljesülni 
fognak, úgy a világ legboldogabb emberei lesznek

Ajánlja dúsan felszerelt raktárát, 
mindennemű zseb-, inga-, fali- és 
ébresztő órákból, továbbá arany, 
ezüst ékszereit, u. m. fülbevalók, 
arany-, ezüst-láncokat gyári árakon. 
Nagy raktár látszerek, hőmérők 
china ezüst dísztárgyak és tajték 

pipákból.
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az ünnepeltek. Mi is szívből kívánjuk ezt azzal 
a hozzáadással, hogy boldogságukban se fe­
ledkezzenek meg e város jövőjének alapozásánál 
segédkezni.

— Községi közgyűlés. Tegnap délelőtt 10 
órakor községi közgyűlés volt, melyen dr. Ci- 
catricis Lajos alispán is megjelent. A közgyű­
lés egyedüli tárgyát a gőzfürdő és keresztény 
gőzmalom közötti terület alsó részének munkás 
házhelyekül való kiosztása képezte. Érdekes, 
hogy a törvény világos rendelkezése ellenére, 
ezen közgyűlésen határozati javaslat olvastatott 
fel és ami szintén érdekes, hogy oly kész terv­
vel lepték meg a közgyűlést, ami nem is hetek, 
hanem hónapok munkája; tehát előzetes beje­
lentés nélkül, mondhatni felesleges dolgot vé­
geztek. A közgyűlés az említett területet, igen he­
lyesen, nem hajlandó munkásházhelyekül ki­
osztani ; mert tekintve, hogy az a terület közép­
pontot képez, tehát térnek, piacnak, iskolának, 
templomnak, esetleges egyéb középületeknek 
igen alkalmas és végre a város nem adhatja 
oda minden földjét, hogy később igen nagy 
árért keritsen megfelelő telket. Ennek értelmében 
a közgyűlés egyhangúlag megbízta az elöljáró­
ságot, miután a kérdés elől humánus szempont­
ból sem térhet ki, hogy máshol szerezzen meg­
felelő földet, megfelelő árért; mert ha az ár 
spekulációból túlhajtott lenne, úgy dr. Cicatricis 
alispán is az akciót megszüntetettnek véli. Ép­
pen ezért a hely kijelölését, a város, a mun­
kásság érdekéből, nem publ Utálhatjuk, hanem 
előbbi számunkban ismertetett álláspontunkhoz 
képest, a közgyűlés eljárását csak helyeseljük.

— Jogos panaszok. Régi óhaj, hogy Konya­
széken az őrház mellett, vagy kibővítés által 
az államvasút várótermet építtessen. Az óhaj, 
ma már panasszá változott igen jogosan ; mert 
motoros bokrosodás esetén a felszállók, hideg­
ben, fagyban, esőben, a szabad ég alatt kény­
telenek várakozni. Már pedig, ha az utazók 
pénze jó, úgy azok egészsége is ér talán vala­
mit ? Hisszük, hogy a beadott kérelem orvos­
lást talál; mert napról-napra, Konyaszékről 
mind nagyobb és nagyobb az utazók száma, 
de meg ellenkező esetben is a kérelem teljesen 
megokolt

— Közgyűlés. A kaszinó ma délután 5 óra­
kor tartja rendes évi tisztújító közgyűlését.

—■ Körgát. Sokszor a vész alkalmával hang­
zik el kárhoztató szó, hogy azt igy vagy úgv 
kellett volna csinálni. Az esetleges szemrehá­
nyások egyik ilyen főkútforrása lenne a kör­
gát, mely nagy viz esetén a várost az alsó 
elöntés veszélyétől hivatott megmenteni. Hogy 
mai állapotában az mikép felel meg a hozzá­
fűzött követelményeknek, könnyű elgondolni. 
Bizony legfeljebb az ürgék és vakondokok el- 
dorádószerű fészke, mely szerencsétlenség ese­
tén semmi védelmet sem nyújtana a városnak. 
Volt már szó kijavításáról, de akkor demagóg- 
szemen kárhoztatták; mert úgy vélték, hogy 
legutolsó pillanatban is céljának megfelelővé lehet 
tenni. Már pedig ez nem áll; mert mint tudva 
van: egy gát használhatósága, földjének szilárd­
ságától függ. Úgy a vezető férfiak, mint a 
községi közgyűlés akkora felelősséget nem vehet 
magára, mi veszély esetén ráhárulna hanyagság 
eimen: tehát itt az idő, miután mérnökünk is 
van, hogy a körgát rendbehozásáról komolyan 
gondolkozzunk. Különben, mint értesülünk ez 
ügyben a közgyűlés elé indítvány fog beadatni.

— A gazdák nem ülnek fel. Az irigy kon- 
kurrencin ugylátszik semmitől sem riad vissza, 
csakhogy elhitesse a gazdákkal, mintha a nem 
impregnált répamag ép oly jó és kimagasló ér­
tékű volna, mint a Mandiner Ödön udvari mag- 
kereskedő által kizárólagosan forgalmazott im­
pregnált répamag. Természetesen ez hiábavaló 
erőlködés, hiszen azon gazdákat, kik már im­
pregnált répamagot vetettek, se fel nem ültetik, 
se attól többé cl nem tántorítják: lévén egye­
dül hivatottak arra, hogy véleményt formálja­
nak. Es mert e vélemények rendkívül kedve­
zőek, a konkurrencia elég vak és vakmerő, 
hogy magát tolja tél bitónak, mintha bizony a 
delikvens Ítélkezhetne a bíró fölött 1 Valóban a 
legfőbb ideje, hogy a konkurrencia ily' féktelen 
elfajulása ellen a földmivelési miniszter a leg­
sürgősebben gondoskodjék a tisztességtelen ver­
senyről szóló törvény megalkotásával.

— Beküldetett. A helybeli 48-as kör által 
március hó 15 én rendezett ünnep az összes

polgárság elismerése mellett igazán magasztosan 
az ünnep méltóságához mérten folyt le. Nem 
is volna semmi észrevételünk, ha Faragó Antal 
országgyűlési képviselőnk meg nem téved. Ugya­
nis mikor a szoborra helyezte a koszorút, többek 
között azt mondotta: hogy Csongorod város 
hazafias közönsége nevében teszi le. Ez pedig 
nem felel meg a valóságnak; mert Magyaror­
szágon sehol sincs Csongorod város, hanem 
igenis va n a töipe emberek által letört Csong- 
rád nagyközség.

— Legnagyobb — legváltozatosabb leg­
elterjedtebb. Ez a három jelző — könnyű ki­
találni — a Pesti Hírlapra vonatkozik, mely 
legnagyobb terjedelemben, legváltozatosabb tar­
talommal jelenik meg s éppen azért a legelter­
jedtebb napilap. Politikája radikális magyar nem­
zeti politika s elvei hirdetésében kormánytól és 
pártoktól teljesen független. De hiszen három 
évtized óta tudja már ezt a nagymagyar olvasó 
közönség és éppen azért elég lesz csak annak 
jelzésére szorítkoznunk, hogy az új évnegyed­
ben két nagyon érdekfeszitő regény fog a Pesti 
Hírlapban megjelenni! Sport- és sakk-rovata 
lehetőleg még bővebb lesz, távirati tudósítások­
kal egymásután három nagy nemzetközi sakk- 
versenyről ; az Esti levelek, Szerkesztői üzene­
tek, Kis komédiák és Vegyesek rovata régi ked­
vence az olvasóközönségnek és fő vonzóereje 
a lapnak. Aki egész éven át előfizetője a lap­
nak, ha csak negyedévenkint vagy havonkint 
fizet is elő, számot tarthat a Pesti Hírlap nagy 
képes naptárára (karácsonyi ajándékul) és ked­
vezményes áron rendelheti meg a Divat-Szalon 
című kitűnő divatlapot. A Pesti Hírlap előfize­
tési ára negyedévre 7 korona, 2 hóra 4 korona 
80 fillér, egy hóra 2 korona 40 fillér. A Divat- 
Szalonnal együtt negyedévre 9 korona. A ki- 
adóhivatal cime : Budapest, V., Váci-korút 78.

Figyelmeztetés.
Több oldalról jött érdeklődésre van szeren­

csém a t. közönség b. tudomására adni, hogy
a Balkányi-féle Kamilla szépitöszereket továbbra 
is árusítom alanti árakban :

Kamilla créme 1 korona.
Kamilla szappan 50 fillér.
Kamilla hölgypor 1 korona.
Kamilla mosdóviz 1 korona.
Kamilla szájvíz 1 korona.
Kamilla fogpor 70 fillér.

Löw Adolf
gyógyszerész.

Kiadók és laptulajdonosok: B9ZÓ ÉS JUSTIN.

Bozó és Justin könyvnyomdája.

Vérszegénység
ellen gyorsan ható szer a SCOTT-féle Emulsió 
és az ezen betegségből származó kedélytelen- 
séget, csüggedést és gyengeséget is elhárítja. 
Az a jó hírnév, melyet a SCOTT-féle Emulsió 
kivívott magának, különösen vérszegénység ese­
teiben, azon alapszik, hogy annak elkészítéséhez 

Ci azokat a legfinomabb szereket liasz- 
Ájef....(' náljálc, melyek pénzért egyáltalában 

/tm'í/.'h beszerezhetők, s amelyeket sok évi 
tapasztalat alapján tudtak felismerni, 

Á; (iTTi továbbá hogy ezen alkatrészek a sá­
lié: játos

J||L 8C0TT-fé!e eljárás
Az Emulsió által ízletes, könnyen emészthető 
vásárlásánál Emulsiová dolgoztatnak fel. Ennek 
» SCOTT- eredménye ezen készítmény, mely­
féle módszer neg tápcrcie felülmúlhatatlan, 
védjegyet —
" halászt - Egy eredeti üveg ára 2 l( 50 f.
kérjük fi gye- , . .
lembe venni. Kapható minden gyógy tarban.

Kiadó üzlethelyiség.
Kozma Kálmán kőmives házában a Heike 

malom mellett egy nyílt helyiség van kiadó, 
mely mindenféle iparos részére alkalmas. Bővebb 
értesítés adatik Sperlinger Soma üzletében.

Eladó cséplőgép. Sváb Imre 
_ gátéri bir­

tokán egy 8 ló erejű cséplő garnitúra, gépész 
szerszámmal együtt jutányos áron eladó ; úgy­

szintén szekerek és ekék.

Kiadó lakás. Pintér Márton Heike 
városi Kereszt-ulca

28. számú házánál a sarok üzlethelyiség, továbbá 
két szobás lakás, a hozzátartozó speiz, pince, 
padlás és kerttel együtt, május 1-től kezdve, 
kiadó. Értekezni lehet a tulajdonossal Jókai Mór- 

utca 32. szám alatt.

155/1908. vegreh. szám.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-c. 102. 

§-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a budapesti IV. 
kér. kir. járásbíróságnak 1907. évi Sp. IV. 2854,8. számú 
végzése következtében dr. Szűcs Miklós ügyvéd által kép­
viselt Fluss József és Társa cég javára Braun Marcel ellen 
74 Ív 56 f s jár. erejéig 1908. február hó 4-én foganatosí­
tott kielégítési végrehajtás útján le- és felülfoglalt és 950 
koronára becsült következő ingóságok, u. m. bútorok, Író­
gép, varrógépek, kerékpár és konkolyozók nyilvános árve­
résen eladatnak.

Mely árverésnek a csongrádi kir. járásbíróság 1908-ik 
évi V. 59/1. számú végzése folytán 74 Ív 56 fillér tőke­
követelés, ennek 1907. évi július hó 4-ik napjától járó 
5 0 o kamatai és eddig összesen 38 ív 30 fillérben biróilag 
már megállapított költségek erejéig, végrehajtást szenvedett 
lakásán, Csongrádon leendő megtartására 1908. évi már­
cius hó 24-ik napjának délelőtti 9 órája határidőül kitű­
zetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegy­
zéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. 
évi LX. t.-c. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés 
mellett, a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul 
is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le 
és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, 
ezen árverés az 1881. évi LX. t.-c. 120. íj. értelmében 
ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Csongrádon, 1908. évi március hó 11 -én.

R. Papp István,
kir. bir. végrehajtó.

2311/1908.

Hirdetmény.
Csongrád község szolgaszemélyzetének az 1908. évre 

járó ruhailletményét képező : 34 drb nyári posztó zubbony, 
34 drb téli posztó zubbony, 34 drb nyári vitorla vászon 
nadrág (pantaló), 34 drb téli posztó nadrág (pántoló) és 
34 drb téli posztó mellény elkészítésére és szállítására zárt 
ajánlati versenyt hirdetek.

['elhivatnak a vállalkozni szándékozó iparosok, hogy 
zárt ajánlataikat alulírottnál f. évi április hó 6-án, délután 
5 óráig nyújtsák be. Utó- és elkésett ajánlatok figyelembe 
nem vétetnek.

Megjegyzem, hogy a kelmék csupán hazai gyártmányok 
lehetnek, úgy a posztóból, mint a felhasználandó bélésből 
az ajánlatokhoz minták csatolandók. A beszerzés. forrása 
úgy az ajánlatok megtételénél, mint az illetmények átadá­
sánál igazolandók.

A pályázat feltételei alólirott jegyzőnél megtekinthetők.
Csongrád, 1908. március 14.

Kovács, jegyző.

811, 1908.

Hirdetmény.
Csongrád község képviselő testületé két tanyai iskola 

létesítését határozta el, amely célra a községnek mind a 
két helyen 1600 négyszögöl kiterjedésű ingatlanra van 
szüksége.

Az egyik iskola a mentett réten lesz építve, a megve­
endő földterületnek a 4 öles út mellett, körülbelül a 4-ik 
5-ik dűlőül keresztezésénél, vagy a Fodor János-fcle föld 
körül kell lennie.

A második iskola a Tömörkény felé cső tanyák között 
épül, a megveendő földterületnek a mnjsai út és a temető 
dülőút között, a mindszenti határúira kivezető egyik dűlő­
ül mellett, körülbelül a majsai út görbületénél, vagy pedig 
a Szarka Mihályné és Csennis András földjei körül kell 
lennie.

Felkéretnek mindazok, akik ezen tájékok körül ingat­
lannal bírnak s iskola építés céljaira 1600 négyszögöl te­
rületet méltányos árért a községnek átengedni hajlandók 
volnának, hogy írásbeli ajánlataikat 1908. év március hó 
31-éig az elöljáróságnál nyújtsák be. Az ajánlatban felem* 
liicndő a terület nagysága, fekvése, kataszteri helyrajzi 
száma s követelendő vételár összege.

Csongrád, 1908. március 19.
Kovács, jegyző.

194111908. sz.
Hirdetmény.

Értesítem az adófizető közönséget, hogy az 
1909. évi országgyűlési képviselő választók ösz- 
szeirásával megbízott bizottság a vál isztok ösz- 
szcirását 1908. év március hó 23, 24. és 20 án 
délután 2—5 óráig teljesiti a községházán a II. 
jegyző hivatalos helyiségében. Ezen összeírás 
nyilvános, melyen az érdeklődők megjelenhetnek.

Csongrád, 1908. március 1(1.
Kovács, jegy; ő.
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Hirdetmény.
Ipari, Kereskedelmi, pénzforgalmi, szállítási 

s bárminemű haszonhajló célból nyereményre 
alakult vagy üzletben tartott s nyilvános szá­
madásra kötelezett vállalatok, egyletek üzleti 

. jövedelmei után az 187.). évi XXI \ . t.-cikkben 
meghatározott elvek és szabályok szerint adóznak.

A nyilvános számadásra kötelezett vállalatok 
és egyletek igazgatói vagy üzletvezetői a köz­
ségi elöljáróságnál 1908. évi március 15—31. 
közötti időben benyújtandó üzleti jövedelem 
bevallásához a részvények utáni osztalékok, 
illetőleg kamatok felosztására és kifizetésére 
vonatkozó közgyűlési határozatnak szabálysze­
rűen hitelesített kivonatait s a vállalat, egylet 
jövedelmi mérlegét csatolni tartoznak.

Szeged, 1908. március 3.
Ternovszky.

Minden utánzat és utánnyomás tilos!

Thierry-féle balzsam
egyedül valódi csakis

[Trii ni ön
Allein cchlerBalsam
aus der Schutzengtl-Apcthtke 

des
A.Thierry in Pregrada

bei Aohltsch-Siuerbrunn.

a zöld apáca védjeggyel. Törv. védve. 
Régi jó hírnevű, felülmúlhatatlan 
szer emésztési zavaroknál, gyomor- 
bajoknál, kólika, hurut, mellbajok, 
influenza, különösen a kezdődő 
mellbetegség ellen stb. Ara: 12 kis 
üveg, vapy G dupla üveg, vagy 
I nagy különleges üveg patentzárral 

5 korona.

Thierry Centifolium-kenöcs
általánosan elismert, mint páratlanul 
álló szer mindenféle sebek, gyulla­
dás. sérülések és daganatok ellen, 
legyen az bármily régi keletű is. 
Megakadályoz vérmérgezést, a mű­
tétet legtöbb esetben fölöslegessé 
teszi. Ara : 2 tégely 3 korona (30 
fillér frankó. A pénz clŐlegcs be­
küldése vagy utánvét mellett küldi

Thierry Ä. gyógyszerész
Pregrada. Rohits-Sauerbrunn mellett.
Raktár: Török József és dr. Egger Leó Budapest, 

Vértes Lajos Lugos.
A vásárlás és rendelés előtt és kü­
lönösen az ismét eladás előtt, az cn 

egyedül valódi és törvényesen védett balzsamomra tessék 
figyelni. A büntetőtörvény 23. és 25. §§-ai értelmében 4000 
korona pénzbírság vagy egy évig terjedhető börtönbünte­
téssel büntetendő az, aki nem az én gyógyszertáramból 
eredő, tehát egy másik és nem az egyedül valódi, a zöld 
apáca védjeggyel törvényesen védett thierry-féle balzsamot 
rendel, vesz és különösen ismét elad. Ugyanezen eljárás 
alá esnek azok is, akik kuruzslók módjára ráerőszakolják 
a közönségre, hogy rendeljenek cs vegyenek egy más név­
vel ellátott szert, amelyet csak a közönség kizsákmányo­
lására hoznak forgalomba.

Figyelmeztetés!

Ä magyar újságírás szenzációi !

ä riÄP
A magyar közönség legkedvesebb lapja!

A 48-as eszmény és a magyar nemzeti törekvé- 
vések egyetlen hu és kerlelhetct’en szószólója.
Főszerkesztő Fómunkatárs :

BRAUN SÁNDOR LENGYEL ZOLTÁN

Naponkint 125.OOü példány!
Egy szám 2 krajcár.
A NAP előfizetési ara:

Negyedévre 4 K — fEgész évre 1G K — f 
Félévre 8 K — f Egy hónapra — l< 50 1

FIDIBUSZ
A legkitűnőbb magyar élclap! 

Páratlan népszerűség ! Mesésen olcsó! 
Remek szöveg, pompás képek!

Egy szám 5 krajcár.
A FIDIBUSZ előfizetési ára:

Egész évre G K - - f 
Felévre 3 K — f

Negyedévre 1 K 50 f 
Egy hónapra — K 50 f

Aki a „Ficlibusz“-ra legalább egy félévre előfizet, ingyen 
kapja a díszes „Fidibusz naptár“-!. Mutatványszámokat 
küld a kiadóhivatal : Budapest, Rökk Szilárd-utca 9. sz.

227-1 1908.

Hirdetmény.
Csongrád község tulajdonát képező mintegy 40 ezer 

hold kiterjedésű területen gyakorolható vadászati jog a 
község képviselő testületének 43 1908. sz. határozatával 
megállapított feltételek mellett egymásután következő hat 
évre, vagyis 1908. év augusztus hó 1 -étól 1914. év július 
hó 31-ig terjedő időre Csongrád község közházánál, a 11. 
jegyző hivatalos helyiségében az 1908. év április hó 24-én 
d. c. 9 órakor megtartandó nyilvános árverésen G részlet­
ben felosztva, haszonbérbe fog adatni. Az árverési feltéte­
lek a fent említett hivatalban a hivatalos órák alatt meg­
tekinthetők. Az egyes részletek kikiáltási arai a részletek 
jelenlegi bérösszegei, bánom pénz ezen bérösszegek 20 11 o-ai. 
Utoajánlatok figyelembe nem vétetnek.

Csongrád, 1908. március hó 10-án.
Kovács, jegyző.

2382, 1908.

Hirdetmény.
Csongrád község képviselő testületének 319 1907. sz 

s a község 1908. évi közmunka költségvetését elfogadó 
határozatát Csongrád vármegye törvényhatósági bizottsága 
feloldván, új költségvetés készítése vált szükségessé.

Ezen újonnan készített 1908. évi közmunka költség- 
vetés tervezete az 1908. évi március hó 22-étől kezdődő- 
leg 15 napon keresztül, vagyis 1908. év április hó G-áig 
Csongrád község II. jegyzői irodájában közszemlére ki van 
téve. A költségvetés ellen beadandó észrevételek a fenti 
idő alatt az elöljáróságnál Írásban beadhatók.

Csongrád, 1908. március hó 20-án.
Kovács, jegyző.

Egy jó fiú, fize­
téssel. tanoncul fel­
vétetik Lakos Emil 
fűszer- és vegyes- 
kereskedésében.
«8# Jtá A* <$W A»Wvt W W* U%t Pit F# ARI FK

Kiadó lakás.
Özv. Turcsányi Lnjosné 
Szűk-utca (>. sz. háza, 
mely áll háromszobás 
utcai lakásból, hozzá 
tartozó konyha, kamra 
és artézi vízvezetékkel 
stb. elköltözés miatt 3 
évre haszonbérbe ki­
adó, esetleg örök áron 
eladó. Értekezni lehet 
nevezett tulajdonos- 

nőnél.

IFJABB WALLA JÓZSEF
MOZAIK-CEMENTÁRÚ- ÉS MŰKŐ-GYÁRA 
----- ÉPÍTÉSI ANYAGOK RAKTÁRA -----

Telefon 76-36. BUDAPEST. Telefon 76-36.

Iroda: VII., Rottenbiller-utca 15. szám.

Márvány mozaik lapok 
Mintázott cementlapok 
Karmantyus betoncsövek 
Különféle műkő-munkák 
Granit terrazo 
Beton-munkák 
Csatornázások 
Falburkolások

Nettlachi lapok 
Keramit és klinkerlapok 
Fayence-lapok 
Kelheimi lapok 
Terrakotta áruk 
Kőagyagcsővek 
Chamotte tégla és a.ryag 
Portland és románcement.

KQACYAC és CMHT CSŐ'

Óh jaj!

Megfojt ez az 
átkozott köhögés!

Köhögés, rekedtség és elnyálkásodás ellen gyors 
és biztos hatásúak

EGGER IMELLPASZTILLÁI
az étvágyat nem rontják és kitűnő ízűek. 

Doboza I kor. és 2 kor. Próbadoboz 50 fillér. 
Fő- és szótkiildési raktár:

„NÁDOR“ GYÓGYSZERTÁR
BUDAPEST, VI. Váci-kőrút 17. szám.

Kapható Csongrádon:

Löw Adolf, Barna Henrik, továbbá Wiesner 
Lajos gyógyszertárában.

Éljen!

Egger mellpasztillája 
csakhamar 

meggyógyított!

Kiadó lakás.
Forgó G. Sándor 

Iskola-utca 10. sz. 
házánál 2 úri lakás, 
mely áll 3 3 szo­
bából és mellékhe­
lyiségekből, szent 
György naptól ha­
szonbérbe kiadó. Ér­
tekezni lehet a tulaj­
donossal ugyanott.

Házeladás.
Major Istvánnak a II. 
tized Molnár-utca 11. 
szám alatt lévő háza 
eladó. Klnemkelés ese­
tén, három egymásba 
nyíló szoba, - egy 
konyha, egy éléskamra 
és egy fásszinncl, ha­
szonbérbe is kiadó. A 
venni szándékozók, — 
vagy haszonbérbe ve­
vők, az ára felől érte­
kezhetnek vele a ha­

zánál.

CVxYfCN > tHUTUEWORTM I
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CLAYTON & SHUTTLEWORTH“'
Budepest, VfíoJtl-körűt 03,

Által a IcgjutAnyosabb Arak mellett ajAnltatnak:

Locomcbil és gőzcséplőgépek,
ezalmokazalozók, járgány-cséplőgépek, lóhere - cséplők, 

tisztító-rosták, konkolyozók, kaszáló és aratógépek, 
szénagylljtuk, boronák, sorvetögépek, Planet ]r. 

kapálók, szecskavágók, répavágók, kukorlcza- 
morzsolók, darálók, őrlőmalmok, egyetemes 

aczél-ekék, 2- és 3-vasu ekék és minden 
egyéb gazdasági gépek.
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